



宪法法院里的唇枪舌剑

■ 本报评论员：余凡

全民关注的2024年印尼大选成果争议案，于3月27日在宪法法院(MK)首次开庭，一号总统候选人阿尼斯出席陈情，他说：“我们要做出抉择，是否将成为承认并尊重个人权益的国家，能够民主地以本位思考并独立自主地作出决定；或者，我们将背道而驰，选择寡头政治给予的患病率(prevalensi)，忽视民众的福利，摒弃更广义的国家利益。”

这几天，宪法法院里的唇枪舌剑，社交媒体上的针锋相对，国内学术界的暗流涌动，政治舞台上的风云变幻……成为民众议论的焦点，大家企盼这场纷争不要引发分裂、动乱。

《点滴网》(Detik.Com)于4月14日报道，与二号候选人普拉博沃对立的阵营，在向宪法法院投诉2024年大选弊端时秉持不同的论点。阿尼斯聚焦国内的民主，质疑政府面对人民言论自由及个人权益

的行为。而三号候选人甘贾尔则侧重于维系普通民众的希望。

甘贾尔坦然表态：“我们控诉，是为了维护理智的奉献态度，避免民众对国内的政治操作完全失望，并尽力护持全民对于理想中‘伟大印度尼西亚’的信念和追求。”

多家媒体消息，普拉博沃-吉布兰胜选团队法律组主席尤斯里尔(YusrilIhzaMahendra)于4月15日表示，阿尼斯和甘贾尔两阵营的投诉，在宪法法院庭审中却无法证明2024年大选发生了舞弊、裙带关系及滥用社会救助等图谋使某一组总统候选人获利的实例。

尤斯里尔说，阿尼斯和甘贾尔阵营推荐的证人和专家们，在庭审中也拿不出能令人信服的证据。他说：“在主要案件中，我们的结论是，申诉人未能证明他们在诉讼提告所指的相关违法理由，即通过裙带关系，滥用社会援助，

并在各省市做出结构化、系统性和大规模操纵地区负责人的方式，因此发生了各种违法行为、欺诈和滥用权力的事例。”

另一方面，阿尼斯-穆海敏法律团的律师赫鲁(Heru-Widodo)于14日声明，宪法法院已定下期限，4月16日下午必须向法院提交关于2024年普选成果争议(Phpu)的结论。他说：“对于上述法律分析的结果，已经证实了被告方(普选委员会)触犯不公平的违规行为，而且也证实了普选委员会偏向第二号正副总统候选人，这是损害民主的严重违法行为。”

《罗盘网》于15日报道，普选委员会(KPU)将对今年总统选举争议的总结补充一些证据后呈交宪法法院，其限于周二递交的结论中，附带要求宪法法院取消控诉方的申诉请求。普委会成员霍力克(Idham Holik)向媒体说：“因为有了补充的证据，普选委员会在总结报告中郑重向宪法

法院法官协商会提出，要求宪法法院拒绝控诉方的相关审查请求。”因普选会坚信在呈堂的总结草案中，已澄清总统大选程序是根据普选法案的规定进行。

宪法法院法官们已于4月5日开始就本案举行首次法官协商会议(RPH)并持续至今，在16日收到争执双方的呈堂结论后，最迟将于4月22日就“总统竞选案”做出终审判决。

《国际日报》于16日援引《罗盘报》刊载梅加哇蒂的文章“宪法法院法官的民族大义”真诚表示：“我国人民正在等待并将载入国家史册，宪法法院的法官是否能够根据良心和民族大义来裁决总统和副总统选举争议，还是任其我国民主史上充满滥用权力的选举做法？”她写道“对于我国人民来说，正义在所有国家生活中的重要性都反映在班查西拉中。因为，班查西拉的诞生是为了回应殖民主义和帝

国主义造成的剥削性生活实践。”

“凭借这种民族大义，宪法法院的法官负责建立实质性正义，并将民族和国家的利益放在首位。”“实质正义真的能得到维护，还是越来越被拖入政治权力利益的漩涡？”译文有点拗口……宪法法院的裁决是重要的指标，人民的民主是否仍然存在？别让滥用权力的竞争成为舞弊的“范本”，甚至能在同步举行的地方领导选举中故技重施而赢得胜选。

梅加哇蒂认为，今年大选可归类为结构化、系统性和大规模舞弊。因裙带关系而滥用总统的权力，这与苏哈多时代不同，是当总统在位时通过选举制度给予其亲属利益。“错的不是我国的法律制度；是领导者负责的法律执行的错。这种情况的发生是由于伦理和道德远离法律实践。没有领导者的伦理、道德和模范基础，法律操纵变得越来越

容易。”

《点滴网》于16日称，宪法法院已于3月27日至4月5日，对阿尼斯和甘贾尔两阵营关于总统选举争议的诉讼进行审核，接着于4月6日开始举行协商会议直至作出终审。宪法法院还让相关各方在16日下午4点之前，对诉讼的总结进行调整、补充证据。据透露，参与审案的宪法法院大法官只有8位，安瓦尔(Anwar Usman)法官已被排除在外。

著名政论员鲁迪(Rudi S. Kamri)于16日在其KAB平台，神情激动地发表视频讲话，盛赞梅加哇蒂作为政坛元老、民主旗手，于8日刊登在《罗盘报》的文章，以及当天以个人名义向宪法法院递交“法庭之友”(Amicus curiae)的书信支持，让支持民主的学者、教授、名流及各界人士感到鼓舞，希望宪法法院大法官在汹涌的潮流冲击下成为宪法的砥柱！

名曰“共同防御”实乃“结伙打劫”

■ 新华时评

新华社北京4月16日电 新华社记者谢彬彬

美国总统拜登在日前举行的美日菲三边会议上称，在南海对菲律宾飞机、船只或武装部队的任何攻击都会触发美菲共同防御条约。美国口中的这个“共同防御”，听起来像是在保护盟友，但是美国及其盟友是真有什么正当权益受到侵害吗？答案是没有。不论是北约这样的军事集团，还是美日、美韩、美菲等那样

的双边军事同盟，虽都打着“共同防御”或“集体防御”的旗号，干的却是侵害他国合法利益的勾当。

最典型的，就是声称自己是“区域性、防御性”组织的北约。冷战时对抗苏联，美国以“共同防御”名义拉拢部分欧洲国家成立北约。冷战结束后，北约非但没有寿终正寝，反而是四处挑起冲突、动用武力，南联盟、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚……许多国家都是北约军事行动的受害者。据不完全统计，2001年

以来，北约国家发动和参与的战争导致数十万人丧生，数千万民众流离失所。眼下，欧洲大陆重燃战火也是美国主导北约不断东扩之祸。多年来，北约一再东扩，挤压俄罗斯地缘空间，破坏亚欧地区的安全态势，致使乌克兰危机持续升级。

所谓“共同防御”是美国拼凑军事同盟网络的最大“卖点”，但从实际效果看，美国所兜售的“安全保障”并没有给其盟友带来安全。乌克兰危机升级、朝鲜半岛紧张加剧、

南海局势升温……事实一再证明，美国的煽风点火、挑动对抗只会点燃和激化地区紧张局势或引发冲突。

美国关心的不是盟友安全利益，而是通过贩卖“安全焦虑”让其产生更深的“安全依赖”。

由此看来，所谓的“共同防御”，实际上是鼓动“小弟”冲在前面闹事，“大哥”坐镇后方威慑，本质上是黑社会的“结伙打劫”。

在美国的“盟友体系”中，不对称的实力决定了所谓“共

同防御”只能取决于美国的偏好。根据所谓的美菲共同防御条约、美韩共同防御条约、美日安全保障条约等同盟条约的免责条款，美国在特定情况下可以放弃履行条约义务，以确保美国掌握更多主动权。

2017年5月，时任美国总统特朗普在北约峰会讲话时就没有依例重申对《北大西洋公约》第五条即集体防御条款的承诺。路透社专栏作家彼得·阿普斯在其关于北约的著作《阻止大决战》中写道，欧洲始终对美国的承诺感到担忧，

并且对美国的主导地位感到不满。

为了换取美国的所谓防务承诺，美国盟友付出了沉重的代价，不仅要允许美国在本国部署兵力、建设军事基地，还要承担巨额费用。与美国军事结盟，总是伴随着庞大的军售和技术转让，让美国军工复合体赚得盆满钵满。正如英国政治评论人士伊恩·马丁所形容的那样，无法自主、不敢自主的“盟友”只能永远“生活在一个帝国的阴影之下”。

■ 巴厘：意如香

乡音，对于离乡背井的人，似乎都有一种特殊的感情，尤其是老一辈华人，久居异乡，偶尔在异地遇同乡，彼此亲切地聊起家乡话，心头都会生起一阵阵的温馨情怀。亲切的乡音，总带着浓郁的乡土气息，老乡见老乡，两眼泪汪汪，是多么令人陶醉的故土芳香呀！

久居异地，周围的人，多讲方言土话，家里的下辈子子孙，也都因环境影响，日常用语，多讲土语印尼话来，老人家的家乡话，越来越派不上用场了。

可老人对家乡的怀念，总是如痴如醉地藏在内心，一旦异地遇乡亲，如同逢知音，一下子，彼此话匣子打开，家乡的一草一木，如数家珍地谈个没完，对家乡的思恋，一下子都得到慰藉，欣慰非常。这时候，老人家内心里头的开怀与激动，往往是下一辈所难以理解的。

这就是代沟！看看周围的人，包括孩子与孙辈们，那一个不是土话琅琅上口，说起家乡话，却多口吃难言。不是老人家在家不讲家乡话，而是周围环境所使然，近自家里的女工，到学校里的师生，以及左邻右

入乡随俗

老乡见老乡 两眼泪汪汪

舍，家乡话派上用场吗？久而久之，老人家的家乡话，只好往内心深处“掩埋”了！

我经常往同乡会馆里走动，峇厘岛的海南同乡会，是近几年才活跃起来的，开办了一所Hainan School《海南大众三语学校》。说也奇怪，会馆里的海南乡亲，多数皮肤都黑黝黝，表面看起来，如同峇厘人一般。究其根源，原来他们许多人都有共同的血缘关系，华印异族通婚在峇厘岛上极为普遍的风俗。

问起他们祖籍的家乡籍贯，又都一问三不知。他们日常口语都以道道地地峇厘话交谈，我与他们也只能以印尼话沟通。我嘴笨，总也学不通峇厘话。

听他们彼此用峇厘话交流，对答如流，喜怒哀乐自自然然。听着他们对话交谈，既亲切又自在，看得我这外省人傻了眼。这就是他们的乡音吧——入乡随俗，他们与正统的峇厘人之间，称兄道弟，彼此相处和睦无间！由于许多华人与峇厘人异族通婚，他们

的下一辈，都有共同的血缘关系了。

老一辈的海南人，都能操讲一口纯正的海南话，我与老一辈乡亲在会馆里话家常，乡音总是最亲切，最感人，小辈们虽听不懂，却也总爱裂开嘴巴，傻傻地“旁听”，那憨憨的笑容，似懂非懂地傻笑——可爱极了。他们逢人总会自豪地说：“我是海南人！Saya Orang Hainan！”《峇厘海南大众学校》里的儿歌唱道：“Hainan School Rumahku, Saya Anah Hainan！”

孩子们作为海南人，颇感骄傲，海南乡情最亲切——这就是峇厘岛上，正统海南人的共同情怀！

日久异乡即故乡——不管是海南乡音，还是峇厘乡音，都一样亲切动人，都一感人肺腑。

懂得乡音，懂得海南话，精通峇厘话，就多了一份亲切感；既入乡，就随俗——人际之间，不分彼此，睦邻友好，族群和睦——社会就和谐安宁了！

又是清明踏青时

■ 巴厘：夏之云

又是清明，我又踏上回乡路。每年一次回故里祭祖已成了规律，我怀着思乡的心曲，匆匆地赶路……

记得年轻时，为追求理想，我毅然远行到棉兰深造。临行前，母亲句句叮咛，声声嘱咐，和着那冷暖更迭的衣服，一件件叠进行囊里。我提着似轻又重母亲备就的行李，踏出家门。回头望母亲，只见母亲依依的眼神，望着我那渐渐渐远的背影，痴痴凝望。

一别经年，如今，我已儿女绕膝，面对父母的墓冢，百感交集。记得父亲过世那年，我远离家门，迟来的噩耗，延误了我的归程。抵达家门前，只能面对灵堂上的父亲遗像，深深自责：女儿不孝，没能送父亲一程……

母亲在父亲走后，也一病不起，不久也跟着去了。我一接到来电，就匆匆启程赶回家，但母亲已含殓入棺。我悲痛地扶着棺木，望着还未全闭的双眼，仿佛要再看一眼我这常年漂泊在外的游子，母亲的遗容，让我刻骨铭心，竟成了我的

锥心之痛。我伸手轻轻抚摸母亲的眼，那慈祥的脸容，慢慢闭合了眼。

我觉得对不起母亲，没能在她病重时陪伴在身旁，这愧疚让我常在梦中醒来暗暗饮泣。因而每逢清明节，不管有多大事务缠身，我总要抽空回去为父母扫墓奠祭，以聊表孝道哀思，也为弥补对他们生前的亏欠。“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，此情此景，每每让我欲哭无泪。要是时光能倒流，我宁可抛下家务，常回家看看，与他们共叙天伦之乐。但毕竟逝去的岁月，已经追悔莫及，再怎么呼唤也回不来了……

父母年轻背乡离井南来，祖母赶到码头，端了一个瓷花碗，盛满了芋头饭，捎给临行的父亲。在异乡，父母伴着祖母送给的瓷花碗，嚼着岁月坎坷与苍桑，在艰苦的环境中拚手砥足、勤奋节俭，总算拼搏出一条生路。坚韧地供养着我们一家十三口，十一个兄弟姐妹我排行第七。生活虽然清苦，也勉强糊口度日。父亲每每梦见祖母码头送别的情景，

年年盼望衣锦还乡的承诺已成泡影，这承诺成了父亲一生的心病，耿耿于怀。到他寿终正寝时，只能带着破碎的淘金梦，含恨异乡黄泉。

如今，异乡的墓园，荒草萋萋，墓冢新旧错落，有些不知经历多少岁月的腐蚀，已沉陷入土，只留半截墓碑，碑上字迹已模模糊糊，其后人早已不知去向，茫茫天地，只留下一方埋骨之地，在凄风苦雨中独守荒冢。或者是年代久远，其后代子孙已不再追宗祭祖，可怜这些飘洋过海的游子，北渡南来，怀着淘金梦，又有几人能衣锦返乡？更多是埋骨异乡，成了孤魂野鬼，永远含恨九泉了。

我与亲人在父母墓前摆上祭品，培土扫墓，压上阴司墓纸，虔诚祭拜。放眼座座墓冢，不知埋葬了多少豪情壮志，多少绮丽美梦，多少深闺梦里人的泪水，多少焦虑的思亲望眼。尽管人间几番荣华富贵，几许没落贫寒，都一样化作云烟，荒草萋萋，阴风飏飏，尽在黄土下化成白骨，在淅淅沥沥风雨中，只留下亲人心底里的哀痛，默默吟唱。

我点上三柱香，奉上一束花，默默祷告，祝愿先人在天之灵，魂兮永安！2019年清明时节

开斋节吟

(唱和诗)

一意虔诚信念坚，孩童恭敬顶额礼，五祈祷告斋期间，娘慈笑迎携手牵。圆修戒月心神爽，洁白衣冠跪谢天。喜接新年今又至，来临胜景焕然鲜。谦恭互诉宽宏语，相好言和友谊牵。
棉兰：田心题诗

信仰虔诚教义坚，辟食吟畅古兰间。苦经斋月功德满，喜庆年年大如天。万水千山奔故里，亲朋好友谅解前嫌。

白天禁食悠然地，夜晚开斋诵谢天。盼望来年好运至，春临大地焕采鲜。和颜互恕款恭语，雨顺风调国运牵。
万隆：文苗唱和

开斋节庆迎新坚，连假八天休乐间。远地畅游情可享，员工憩息拾来天。厂方停产损亏重，老板坐行颜不鲜。经济暂停增长失，人均收入无挂牵。
棉兰：孙国静唱和

七九高龄信主坚，每天祷告断无间。皓然白发身强健，

松动假牙声震天。旧雨新知皆赞叹，祖传四代敬神先。家庭和睦儿孙孝，邻里互亲情义牵。
雅加达：苏歌唱和

千岛之光回教根，奉行斋戒守清真。平明跪拜经声响，五裤虔诚福气临。饥渴无妨工作日，晚餐享受颂神恩。盼来百事顺方针，喜接新年好运门。
棉兰：凌云雁唱和

穆斯林中东教新，椰林海岛奉新亲。虔诚祷告清晨始，忠顺念经晚上停。

戒月空心最卖力，圣期不饮敬神心。一天五拜阿拉谢，满月开斋天下鸣。
占碑：郭春明唱和

回徒解禁迎佳节，斋戒圆满教律伸。白昼三旬无进食，饥肠体会感颇深。虔诚善信灵光现，捐献布施沐圣恩。届满互求宽恕语，盼来百事顺方针。
棉兰：黄升榕唱和

扑扑风尘万里行，返乡团聚抱亲情。归心似箭争朝夕，痴子倚窗盼曙星。盛宴开斋圆一桌，

腾芳兰桂庆三生。家常闲话通宵祷，事业还期再跃升。
雅加达：金梅子唱和

守戒虔诚毅力坚，优良传统福人间。斋期圆满功成日，乐享新年过节天。
棉兰：寒松子唱和

斋戒满月开斋临，回教佳节喜欢迎。信众虔诚来跪拜，清真寺里颂神名。
万隆：陈星唱和

一月斋期转瞬间，风尘满脸返门前。离乡背井谋生计，祈少家中望眼穿。祈盼亲人齐会聚，常年不见念心田。开斋节日欢欣舞，

右舍乡邻叙旧闲。巴厘：许巧云唱和雅加达：冰湖

民宗教课各差奇，奉志功行坚忍持。礼拜虔诚无觉累，斋期仪晓守则规。崇尊节日滋施戒，罩顶苍天感定时。嘻运四方光耀丽，年临欢乐众跟随。
棉兰：文平唱和

斋月高温少雨天，回徒忍耐耐饥煎。虔诚五次古兰拜，悔悟今生罪过愆。戒律森严遵大教，清肠解毒卫生到。身心洁净佳节到，胜地旅游家道圆。
北干：李庭薰唱和